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Prot. n. 9507/II.3                    Civezzano, lì 11/09/2025 
   

Ai Consiglieri dei gruppi  
CIVES e INSIEME PER CIVES 
 

e p.c. alla Presidente del Consiglio comunale 
     Caresia Roberta 

 
 
 

Oggetto: Risposta scritta ad interpellanza denominata” Casa Sociale di Bosco. Mancata risposta alla 
lettera delle associazioni del 10 luglio 2025 e intenzioni dell’Amministrazione in merito 
all’opera”. Prot. 8784 dd. 26.08.2025. 

 
Per quanto concerne il primo punto dell'interpellanza, in data 10 luglio 2025 è stata recapitata, ai 
componenti del Consiglio, una lettera di alcune associazioni operanti all'interno della comunità di 
Bosco avente ad oggetto la Casa sociale di Bosco.  
Il documento, sia per la forma che per quel che attiene al suo contenuto, non ha i requisiti per poter 
essere annoverato tra le istanze che, ai sensi dell'art. 45 comma 3 dello Statuto comunale, 
«impegnano gli organi cui sono indirizzate a dare risposta scritta e motivata entro trenta giorni dalla 
data di presentazione.»  
Si ricorda infatti che le istanze, ai sensi di predetto articolo, rappresentano una «richiesta scritta 
presentata per sollecitare il compimento di atti dovuti dal Comune», alle quali il Comune deve 
rispondere, nei termini prescritti, o con l'adozione dell'atto dovuto o, in alternativa, con la 
motivazione per la quale l'atto si reputi non dovuto.  
Nel testo del documento, inviato per esprimere l'apprensione con la quale viene seguito il dibattito 
in merito alla realizzazione dell'opera, si legge:  

Ora, dopo trent'anni di attesa, con l'opera giunta alla progettazione esecutiva e finanziata 
dalla Comunità Alta Valsugana e Bersntol, si è arrivati ad un passo dalla realizzazione 
della Casa sociale di Bosco. Tuttavia, seguendo il Consiglio comunale del 30 giugno, 
abbiamo appreso che l'Amministrazione nutre seri dubbi sulla realizzazione del 
progetto, sull’importanza dell’opera per Bosco e sull’opportunità di investire sulla 
nostra comunità il finanziamento ricevuto.  

Non sono specificate le ragioni per le quali si sia "appreso" che l'Amministrazione nutra seri dubbi 
sull'opera, sulla sua importanza per Bosco e, financo, sull'opportunità di investire il finanziamento 
ricevuto sulla comunità del borgo. Non si comprende come le dichiarazioni rese da esponenti della 
maggioranza consiliare, e riportate nell'interpellanza in oggetto, possano consentire di apprendere 
tanto.  
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L'unica certezza è che la trentennale attesa della comunità di Bosco per un opera tanto rilevante per 
la vita sociale del luogo è avvenuta, per i cinque sesti della sua estensione, durante l'esperienza 
politica di Cives, e che solo alla venticinquesima ora, per così dire, cioè a due giorni delle elezione 
che hanno posto fine a quell'esperienza di governo del nostro Comune, si è pervenuti 
all'affidamento dell'incarico per la progettazione esecutiva. Se la gestazione ha richiesto tanto 
tempo, ben si comprenderà la cautela dell'Amministrazione subentrata ad assumersi l'impegno 
politico di realizzarla in tempi certi prima di aver acquisito tutte le informazioni necessarie ad una 
deliberazione ponderata che possa anche fungere da base di partenza per la necessaria 
interlocuzione con tutti i soggetti portatori d'interesse.  
Questa Amministrazione riconosce l'importanza dell'opera per Bosco e la necessità di investire i 
finanziamenti ricevuti al fine di consentire la prosecuzione delle meritorie attività condotte dalle 
associazioni.  
Riteniamo però che il progetto, nello stato attuale, presenti alcune criticità, particolarmente in 
riferimento ai posti auto: la presente Amministrazione ha avviato un censimento dei parcheggi 
disponibili nel nostro Comune. Si rileva pertanto, dai dati parziali in nostro possesso, che il PFTE 
approvato elimina otto posti auto dei quindici disponibili in via Castelbosco, e ciò per un opera che, 
come ribadito nella lettera delle associazioni, ha lo scopo di consentire lo svolgimento di attività che 
attirano a Bosco un numero considerevole di persone non risiedenti in loco. Il PFTE non offre 
alcuna soluzione al problema e non risultano previsioni, anche in termini di spesa, volte 
quantomeno ad affrontare il problema.  
Ad oggi, anche per via dell'interruzione estiva, non è stato possibile un confronto approfondito con 
l'incaricato della redazione del progetto esecutivo, cosa che contiamo possa avvenire nelle prossime 
settimane.  
È intenzione di questa Amministrazione presentare, al prossimo Consiglio, una delibera per la 
costituzione delle commissioni consiliari. Riteniamo che quella sia la sede più adeguata per 
ascoltare le esigenze dei vari portatori d'interesse e comunicare ad essi la posizione maturata, anche 
collettivamente, dalla maggioranza, la quale si impegna ad organizzare una tale interlocuzione già a 
partire dalle prossime settimane.  
È ovviamente legittimo il tentativo della minoranza consiliare di "estorcere", figurativamente 
parlando, l'impegno di questa Amministrazione al celere completamente dell'opera. D'altro canto il 
prudente utilizzo di uno strumento non ultimativo può forse esprimere il riconoscimento, da parte 
degli interpellanti, della imprescindibilità che gli impegni politici siano il risultato di un processo, 
trasparente ma al contempo approfondito, di acquisizione delle informazioni necessarie al 
contemperamento di tutti gli interessi in gioco, prima di poter presentare tali impegni alla 
collettività. Pertanto riteniamo altrettanto legittima l'esigenza di assumere una tale decisione solo a 
fronte di una dovuta e necessaria analisi e ponderazione di tutte le sue implicazioni.  

 
IL SINDACO 

Dott. Paolo Betti 
  

 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del testo 
unico D.P.R. 28/12/2000 n. 445, del D.Lgs. 07/03/2005 n. 82 e 
norme collegate, il quale sostituisce il testo cartaceo e la firma 
autografa. 
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